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EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....091

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatici
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p )
a) Sa se calculeze modulul numarului complex sinl—icosl.

b) Sa se calculeze distanta de la punctul D(4, 3,2) laplanul x+2y+3z+6=0 .
¢) Sise calculeze produsul scalar al vectorilor V=i + ] si w=i+2]

d) Sasearateca sinl>cosl.

e) Sa se calculeze volumul tetraedrului cu varfurile n punctele A(O, 1, 2), B(l, 2, O),
c(2,0,1) si D(4,3,2).

f) Sa se determine a,be R, astfel incat sd avem egalitatea de numere complexe

(-1+i)? =a+bi .

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

a) Sase arate ca log, 4 >log, 3.

b) Si se calculeze probabilitatea ca un element e Z,, s verifice relatia £ = 1.

¢) Daci functia f:R > R, f(x)=3x*+x+1, are inversa g : R — R, si se calculeze g(5).
d) Sa se rezolve In multimea numerelor reale ecuatia 3*+2.9* =3 |

e) Sase calculeze +110 cu o zecimala exacta.

2. Seconsiderd functia f:R - R, f(x)=2"-x-1.
a) Sisecalculeze f’(x), xeR.

1
b) Sa se calculeze I £ (x)dx.
0

¢) Sase arate ca functia f este convexd pe R .

d) Sa se calculeze limf(x);lf(l) .
x—l1 b
fx)

e) Sasecalculeze lim

== fx)
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SUBIECTUL III ( 20p )

Se considerd polinomul f =X’ +aX?+bX +c, unde a,b,ce R, curidicinile
1 1 1
X,%,x% € C.Notim S, =x{ +x +x§, Vke N*, S,=3, A=|x, x, x,|si
R
A= det(A AT ), unde prin A" am notat transpusa matricei A .
(4p) | @ Sa se arate ca det(A) = (x, — x, )(x, — x, )J(x, — x,).
(4p) | b) Si se verificecd S, =—a §i S, =a’ —2b.
(4p) | ¢) Sasearatecd, S,,+aS,,,+bS,  +cS =0, VneN.

n+3 n+2 n+l

(2p) | d) Sasecalculeze S, si S, infunctiede a,bsic .

So S, S,
(2p) | €) Saseverificecd A-A" =[S, S, S,
S, S, S,
So Si S,
(2p) | ) Sa se calculeze determinantul A =[S, S, S,| infunctiede a,bsic.
S, S, S,

(2p) | g) Stiind ca det(X -Y)=det(X)-det(Y), VX, Y e M,(C), sa se arate ci x,,x,,x, € R

daca si numai daca A>0.

SUBIECTUL IV (20p)

Se considera functia f : (O,oo) —R, f(x)=x", unde ae R.

(4p) | a) Sise calculeze f'(x), xe (0,00).

(4p) | b) Utilizand teorema lui Lagrange , si se arate ci existd c(a)(care depinde de a),
cla)e (17,19) si d(a) (care depinde de a), d(a)e (1974,1976) , astfel incat
19 —17° = 2alc(a))"™" si 1976° —1974° = 2a(d(a))"" .

(2p) | ¢) Si se arate ca pentru orice functii g : R — (17,19) si i : R — (1974,1976),

ecuatia x(g(x))"™" = x(h(x))"" are numai solutiile x=0 si x=1.

(2p) | d) Si se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia 17* +1976* =19* +1974".

(dp) | e) Sisearateci 19 ++1974 >+/17 +/1976.

18 1973 16 1975
+ > + .
n19 In1974 I[n17 [n1976

18~19+1973.1974<16~17+1975-1976
n19 In1974 In17 n1976

(2p) | ) Sase arate ca

(2p) | g Sase arate cd
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Varianta 91

Subiectul 1.
a) |sin1—icosl|:1

b) 11\7@.

©) vow=3.
d) sinl>cosl & 1gl>1 < tgl>tg%, adevarat.

e) Ve =3.
f) a=-64 si b=0.

Subiectul II.
1.
a) log,4>log,3=1=log,4>1log,3.
b) Probabilitatea cautata este p = % = % 4
o) g(5)=1.
d) x=0.
e) V110=104
2.
a) f(x)=2"-In2-1, VxeR.
1
1 3
b j x)dx =————.
)Of() A

¢ f7(x)>0, VxeR, decifunctia f este convexipe R.
d) tim 7= W 5400y,

x—>1 x—1

e) limﬁx):ln 2.

= f)

Subiectul II1.
a) Calcul direct.
b) Se folosesc relatiile lui Viete:
n+3 n+2

¢) x; raddicindalui f & x'+ax’+bx,+c=0 = x"+a-x

n+l

+b-x" +c-x'=0.

n+l

+b-x" +c-x; =0.

n+l n+3 n+2

n+3 n+2 no_ .
+b-x," +c-x; =0 si x"+a-x;

Analog obtinem x;” +a-x;
Adunand ultimele trei egalitdti rezultd S, ., +aS,,, +bS,,,+cS, =0, VneN.
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d) S, —a’+3ab-3c, iar S, =a'—4a’b+4ac+2b*.
e) Se verifica prin calcul direct.
S S S|S0 S, b
h A=|S, S, S,|=S, S, -3¢ |=a’h’—4a’c—4b’ +18abc—27c”.
S, S, S, b -3¢ b’-2ac
g) “=” Consideram x,, x,, x,€ R. Atunci det(A)e R, deci (det(A)) 0.
Mai mult, A=det(A-A")=det(A)-det(A”)=(det(A))} >0.

a) ip
“&" Avem A= (det(A))z = ((xz X )(xz X )(x% ) ))2 é() (D
Presupunem cd f nu are toate radacinile reale.
x,=—2d-a

Atunci, radacinile sale sunt de forma < x,=d+e-i , cu d,ec R, e#0

x,=d-—e-i

iar () o —4e*(B3d-a) +e2) 20, fals.

Subiectul IV.
a) f(x)=a-x", Vx>0.
b) Functia f este functie Rolle pe fiecare dintre intervalele [17,19] si [1974,1976]
si conform teoremei lui Lagrange, existd c(a)e (17,19) si d(a)e (1974,1976) , astfel
f@19)-r(7) . . f(1976)- £(1974) ,

oo e s e g =/ dla).
¢) Ecuatia din enunt are solutiile x=0 si x=1.

Pentru x>1, avem (g(x))" <19 <1974*" < (h(x))"", deci nu exista solutii, iar
pentru x <1, rezultd analog cd nu avem solutii.

d) Pentru xeR sifunctia f:(0,00) >R, f (t)=r", dinb) deducem ci existd
c(x)e (17,19) si d(x)e (1974,1976) , astfel incat 19* —17* = 2x(c(x))" si

1976* —1974* =2x(d (x))"" .

Ecuatia din enunt devine: 2x(c(x))“ =2x(d (x))H sidin ¢) obtinem ca singurele

Incat

solutii ale ecuatiei (3) sunt x=0si x=1.
e) Se demonstreaza prin calcul direct, ridicand la patrat inegalitatea, sau alegand

X =% si rationand ca la demonstratia punctului c).
f) Din b) deducem ci pentru xe[0,1] avem 19*+1974* >17* +1976" si integrand
aceastd inegalitate pe intervalul [O, 1] obtinem concluzia.

g) Pentru xe [1, 2], obtinem 19* +1974" <17* +1976", si integrand aceasta
inegalitate pe intervalul [1, 2] deducem concluzia.
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